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1. A SZABÁLYOZÁS RENDSZERE

• IAS 32 Pénzügyi instrumentumok: bemutatás és

• IFRS 9 Pénzügyi instrumentumok megjelenítés és értékelés

(IAS 39 hatályát vesztette 2018. január 1-től)

• IFRS 7 Közzététel

• Speciális területek:

–IFRS 2 Részvényalapú kifizetések

–IFRS 4/17 Biztosítási szerződések

–IFRS 13 Valós érték (US GAAP-el konvergencia része)

–IAS 19 Munkavállalói juttatási programok



2. ALAPFOGALMAK

Pénzügyi instrumentum minden olyan szerződés, amely

valamely gazdálkodó egységnél pénzügyi eszközt, ugyanakkor egy

másik gazdálkodó egységnél pénzügyi kötelezettséget vagy

tőkeinstrumentumot keletkeztet.

Szerződés: két vagy több fél közötti megállapodás, amely a jog erejénél

fogva kikényszeríthető



PÉNZÜGYI ESZKÖZ
a) pénzeszköz;

b) egy másik gazdálkodó egység tőkeinstrumentuma;

c) szerződésen alapuló jog:

i. pénzeszköz vagy egyéb pénzügyi eszköz átvételére egy másik

gazdálkodó egységtől; vagy

ii. pénzügyi eszközök vagy pénzügyi kötelezettségek cseréjére egy másik

gazdálkodó egységgel, potenciálisan kedvező feltételek mellett; vagy

d) olyan szerződés, amely a gazdálkodó egység saját!!! tőkeinstrumentumában

kerül vagy kerülhet teljesítésre.

Derivatív vagy nem derivatív ügylet => fix-fix teszt nem teljesül

változó pénzügyi eszköz, származékos ügylet nem fix

mennyiség



Pénzeszköz: Készpénz, bankszámlapénz, lehet saját pénznem, de

lehet devizában is kimutatott, pénzeszköz egyenértékesek nem ebbe

a kategóriába sorolhatók.

IAS 7 CASH-FLOW standard!!!!



Egy másik gazdálkodó egység tőkeinstrumentuma:

részesedés más gazdálkodó egységben,

• de a saját részvények számviteli kezelése eltérő!!! IFRS-ben nem

eszköz, hanem saját tőke csökkenésként elszámolandó!

• A tőkeinstrumentum bármely szerződés, amely egy gazdálkodó

egység összes kötelezettségének a levonása után a gazdálkodó

egység eszközeiben meglévő maradványérdekeltséget testesít meg



TŐKEINSTRUMENTUMOK

Eszköz

-
Kötelezettség



TŐKEINSTRUMENTUMOK???

Részesedés

Saját Tőkeinstrumentum

Más gazdálkodó Pénzügyi eszköz



Szerződésen alapuló jog pénzeszköz, egyéb pénzügyi eszköz más vállalkozástól 

való átvételére: KÖVETELÉS JELLEGŰ TÉTELEK (akár befektetett eszköz, 

akár forgóeszköz)

• Vevőkövetelések

• Váltókövetelések

• Hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok, pénzeszköz egyenértékesek

• Adott kölcsönök

• Vásárolt eladási és vételi opció

DE!!! 

• Nem monetáris eszközhöz kapcsolódó követelések (pl: beruházásra adott 

előlegek)

• Nem szerződéses követelések nem pü-i inst. (pl: adótúlfizetés)



Pénzügyi eszközök vagy pénzügyi kötelezettségek cseréjére egy másik gazdálkodó

egységgel, potenciálisan kedvező feltételek mellett:

Származékos termékek (derivatívák):

– IFRS 9 hatálya alá esik

– Értéke egy mögöttes tényező (pl. kamatláb, tőzsdei áru ára,

devizaárfolyam) változása miatt változik ÉS

– nem igényel vagy csak kis összegű kezdeti nettó befektetést

igényel ÉS

– Egy jövőbeni időpontban rendezik

• Lehetnek:

• Határidős ügyletek

• Opciós ügyletek

• Swap (csere) ügyletek



SZÁRMAZÉKOS ÜGYLETEK

1. HATÁRIDŐS ÜGYLETEK

•megállapodás két fél között, hogy az egyik fél egy

meghatározott jövőbeni időpontban meghatározott áron

(kötési ár) megvásárol egy terméket (áru, értékpapír, deviza) a

másik féltől

–Forward – tőzsdén kívüli ügylet

–Futures – tőzsdei ügylet

• Jövőben, előre rögzített áron történő adás-vételi (vételi

illetve eladási kötelezettség)

• KÖTELEZETTSÉG!



SZÁRMAZÉKOS ÜGYLETEK
2. OPCIÓS ÜGYLETEK:

• vételi illetve eladási LEHETŐSÉG!! egy előre meghatározott áron,

előre meghatározott időpontban vagy időpontig (NEM KÖTELEZTTSÉG)

• A vételi opció vételi jogot biztosít jogosultjának (vevőjének), míg az opció

kiírója (eladója) „kötelezettséget” vállal az eladásra.

• Az eladási opció eladási jogot biztosít jogosultjának (vevőjének), míg az opció

kiírója (eladója) „kötelezettséget” vállal a vételre.

3. CSEREÜGYLETEK (swap ügyletek):

• a két fél a jövőbeni pénzáramaikat kicseréli egymással (pl. kamatcsere

ügylet)



PÉNZÜGYI KÖTELEZETTSÉGEK

Pénzügyi kötelezettség bármely olyan kötelezettség, amely:

a) szerződéses kötelmet keletkeztet:

i. készpénz vagy egyéb pénzügyi eszköz másik gazdálkodó

egység részére történő átadására; vagy

ii. pénzügyi eszközök vagy pénzügyi kötelezettségek másik

gazdálkodó egységgel potenciálisan kedvezőtlen feltételek

mellett végzett cseréjére; vagy

b) olyan szerződés, amely a gazdálkodó egység saját

tőkeinstrumentumaiban teljesül vagy teljesíthető



Készpénz vagy egyéb pénzügyi eszköz másik gazdálkodó

egység részére történő átadására:

a)Szállítói tartozások

b)Váltótartozások

c)Hiteltartozások

d)Hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok kibocsátásából

eredeztethető tartozások



PÉNZÜGYI INSTRUMENTUM????

• 2 tonna búza rendelése 20X1. május 31.leszállításra fix áron?

• Határidős forward ügyletet kötök 2 tonna búzára 20X1. december 

15-re

a) fizikai leszállításra („leszállításos”)

b) a nettó különbözet elszámolására („elszámolásos”)

Pénzügyi instrumentumnak minősülnek az ügyletek? 



IAS 32 –

A pénzügyi instrumentumok 

bemutatása és közzététel



1. SZERZŐDÉS BEAZONOSÍTÁSA

1.Nem pénzügyi eszköz cseréje nem pénzügyi eszközre –

nem tartozik a pénzügyi instrumentumok közé pl: árucsere –

IAS 16

2.Nem pénzügyi eszköz cseréje pénzügyi eszközre –

a) Csere azonnali – nem pénzügyi instrumentum

b) Halasztott fizetés – pénzügyi instrumentumnak minősül

3.Pénzügyi eszköz cseréje pénzügyi eszközre - pénzügyi

instrumentum



PROBLÉMAFELVETÉS
Tőkeinstrumentumot vagy pénzügyi kötelezettséget kell megjeleníteni???

Mérlegben saját tőke elem vagy kötelezettség jelenik meg

Lehetnek pénzügyi instrumentumok, amelyek tőkét, kötelezettséget vagy mindkettőt

megtestesítenek

Fontos alapelv: „Tartalom elsődlegessége a formával szemben”

Besorolást az első megjelenítéskor kell vizsgálni!!!



SAJÁT INSTRUMENTUMOK BESOROLÁSA

Tőkeinstrumentumkénti
bemutatás?????

Mi a fizetett hozadék??
Hitelezői vagy tulajdonosi kapcsolat 

kimutatása?



1. ESET: PÉNZESZKÖZ VAGY IDEGEN 
PÉNZÜGYI ESZKÖZ ÁTADÁSA 

Ha a szerződés alapján kötelem keletkezik 

• Pénzeszköz vagy pénzügyi egyéb „idegen” eszköz másik fél részére történő 

átadására

• pénzügyi eszközök vagy pénzügyi kötelezettségek másik gazdálkodó egységgel 

potenciálisan kedvezőtlen feltételek mellett végzett cseréjére (származékos 

termék)

Pénzügyi kötelezettség

Ha feltétel nélküli jog van arra vonatkozóan, hogy a kibocsátó elkerülje a pénzügyi 

eszközben való rendezést  vagy „fix darab fix áron”

Tőkeinstrumentum



• Konszolidációban a csoport egészét kell vizsgálni, a nem kontrolláló 

érdekeltséget is

• Egyedi és konszolidált pénzügyi beszámolóban is lehet eltérő 

bemutatás

Pl: törzsrészvény utáni osztalékot a csoport másik tagja 

garantálja 

Egyedi pénzügyi kimutatásban tőkeinstrumentum;

Csoport szinten (konszolidált kimutatásban) pénzügyi kötelezettség 



• Legtisztább tőkeinstrumentum a törzsrészvény

• Elsőbbségi részvény: elsőbbségi jog függvénye, hogy mit

testesít meg, lehet tőkeinstrumentum, pénzügyi

instrumentum illetve ezek kombinációja (összetett

instrumentum)

– Általában, ha a kibocsátó dönt a juttatásokról tőkeinstrumentum,

ha a részvényes akkor pénzügyi kötelezettség

• Pl: kamatozó részvény tartalmaz pénzügyi kötelezettséget is,

törzsrészvény nem tartalmaz



2. ESET: SAJÁT TŐKEINSTRUMENTUMMAL 
(RÉSZVÉNNYEL) TELJESÍTENDŐ 

SZERZŐDÉSEK
• Tőkeinstrumentnkénti megjelenítés feltétele: olyan szerződések, amelyek a gazdálkodó

egység saját tőkeinstrumentumaira vonatkozik (fix összegért - fix darabszám)

Saját tőkeinstrumentummal teljesítendő szerződések:

Árfolyam/Darabszám Változó Fix

Változó Pénzügyi 

eszköz/kötelezettség

Pénzügyi 

eszköz/kötelezettség

Fix Pénzügyi 

eszköz/kötelezettség

Tőkeinstrumentum



PÉLDÁK

1.Változó darabszámú saját részvény fix összegért (pl: 100 000

EURO-ért részvény piaci ár függvényében)

2.Fix darabszámú részvény vagy más tőkeinstrumentum átadása vagy

átvétele változó összegért cserébe pl: 1000 db részvényért 1000

tonna búza

3.Változó darabszámú tőkeinstrumentum változó összegért

4.Fix áron fix darabszám „T Pénzeszköz K Saját tőke” 100 db saját

részvényt adok



3. ESET: ALTERNATÍV TELJESÍTÉSŰ 
SZERZŐDÉSEK

• Szerződés több módon teljesítendő pl: pénzeszközben vagy részvény átadás

Pénzügyi kötelezettséget kell kimutatni (kivéve, ha valamelyik eset 

tőkeinstrumentumot nem keletkeztet – fix-fix)

• Nem tőkeinstrumentum, ha megjelenítés jövőbeli eseményektől függ (pl: tőzsdei 

ár, kamatváltozás)

KIVÉTELEK:

• Visszaváltható instrumentumok

• Likvidációs hányadra jogosító instrumentumok



4. ESET: VISSZAVÁLTHATÓ 
(PUTTABLE) INSTRUMENTUMOK

• Visszaválthatóság kibocsátó kötelezettsége (másik fél igényli a gazdálkodó egység 

visszaváltja)

• Alapesetben pénzügyi kötelezettség

Kivételek:

– Gazdálkodó egység felszámolása után nettó eszközökből arányos részre jogosít 

kizárólag

– Felszámolás esetén csak a többi hitelező után fizethető ki

– Visszaváltási értéken kívül más kötelezettséget nem tartalmaz

– Cash-flow csak a gazdálkodó egység CF és nettó eszközérték-változásán alapul

– Nincsen szerződéses korlátozás a tulajdonosoknak járó összegben



5. ESET: LIKVIDÁCIÓS HÁNYADRA 
JOGOSÍTÓ INSTRUMENTUMOK 1.

• A részvények értékelésekor az egyik megközelítés, hogy felteszik, ha a

cég minden eszközét értékesítenék és a kötelezettségeket teljesítenék,

akkor a megmaradó összeg lenne a részvényesek vagyona, ennek egy

részvényre jutó részét nevezik likvidációs hányadnak.

• A részvénytársaság jogutód nélküli megszűnése esetén a megmaradt

vagyont a részvényesek között a teljesített vagyoni betétek arányában

kell visszafizetni. Figyelemmel kell azonban lenni a likvidációs hányadhoz

fűződő elsőbbségi részvényekre is.



LIKVIDÁCIÓS HÁNYADRA JOGOSÍTÓ 
INSTRUMENTUMOK 2.

• Likvidációs hányadra való jogosultság megillet minden részvényest

• DE! likvidáció a gazdálkodó egységtől független és biztos (pl:

határozott idejű projekt társaságok) vagy az instrumentum

birtokosának döntésétől függ

pénzügyi kötelezettség



LIKVIDÁCIÓS HÁNYADRA JOGOSÍTÓ 
INSTRUMENTUMOK 3.

KIVÉTELEK: mint az alternatív teljesítésű ügyletek

• Teljesítik a feltételeket tőkeinstrumentumok, átsorolás lehet indokolt

(kötelezettség saját tőke vagy fordítva is lehet)

Tőkeinstrumentum átsorolása: kötelezettséget valós értéken

átértékeljük (különbözet tőkében kezelendő)

Kötelezettség átsorolása: tőkeinstrumentum a kötelezettség könyv

szerinti értékén (nincsen különbözet)



ÖSSZEFOGLALÁS

Fennáll-e elkerülhetetlen szerződéses 
kötelem pénzeszköz átadásra

IGEN
Pénzügyi 

kötelezettség

NEM Tőkeinstrumentum

RÉSZBEN
Öszetett pénzügyi 

instrumentum

Besorolás fontossága: IFRS 9 szerint eltérő értékelési elvek és szabályok

IFRS 9 hatálya alá nem tartoznak a tőkeinstrumentumok, azokat historikus értéken kell 

szerepeltetni



ÖSSZETETT PÉNZÜGYI 
INSTRUMENTUMOK

• Pl: kamatozó részvény vagy átváltoztatható kötvény

• Átváltoztatható kötvény átváltása: szerződést a kibocsátó saját 

tőkeinstrumentumaiban teljesíti (kötvényért részvényt ad)

KOMPONENSEK

KÖTELEZETTSÉG

TŐKE



ÖSSZETETT PÉNZÜGYI INSTRUMENTUMOK 
SZÁMVITELI KEZELÉSE

• Számviteli kezelésének szabálya: szétválasztás komponensekre

• Kezdeti megjelenítéskor szét kell választani a tőke és kötelezettség

komponensre (elkülönítetten kell megjeleníteni)

• A besorolás nem módosítható a kezdeti megjelenítést követően



SZÉTVÁLASZTÁS LÉPÉSEI
1.Elsőként a kötelezettség valós értékét kell meghatározni

a) Valós érték meghatározás: „tiszta kötelezettség” esetében használt

kamatlábbal szerződés szerinti CF-k diszkontálása + annuitás

b) Tiszta kötelezettség: hasonló feltételek, de átváltási opciót nem tartalmazó

instrumentum

2.Tőkekomponens értékét maradványelven határozzuk meg,

a)vagyis a teljes instrumentum – kötelezettség komponens valós értéke

b)Elkülönített kezelés miatt sem nyereség sem veszteség nem keletkezik a

megjelenítéskor



PÉLDA

• 20X1.01.01-én a gazdálkodó egység kötvényt bocsát ki, névértéke

50 000 E Ft.

• Kamat évi 6%, lejárat 10 év

• Kötvény kamatot évente fizet, névértéket egy összegben a futamidő

végén fizeti vissza a kibocsátó

• Futamidő végén 1:1 arányban részvénnyé váltható át

• Piaci kamatláb hasonló, de átváltási opciót nem tartalmazó

instrumentumnál 8%



MEGOLDÁS
Kötelezettségkomponens valós értékének meghatározása:

1.Tőketörlesztés 50 000 E Ft, 10 év múlva esedékes 50 000/1,0810 = 23 160 E Ft

2.Kamatfizetések jelenértéke= 50 000 E Ft x 6% = 3000 E Ft

3000/1,08+3000/1,082+3000/1,083+……+3000/1,0810 = 20 130,3 E Ft

Kötelezettségkomponens értéke = 23 160 + 20 130,3 = 43 290,3 E Ft

Tőkekomponens értéke = 50 000 – 43 290,3 = 6 709,7 E Ft

T Pénzeszköz 50 000

K Pénzügyi kötelezettség 43 290,3

K Saját tőke (Warrant) 6 709,7



MEGOLDÁS FOLYTATÁSA
KAMATRÁFORDÍTÁS 1.ÉV

• Kötelezettségkomponensre kamat 8%-os kamatlábbal számolandó el:

43 290,3 E Ft x 8% = 3463,2 E Ft

• Nominális kamat (tényleges kifizetett kamat) 50 000 E Ft x 6% = 3 000 E Ft

T Kamatráfordítás 3463,2

K Pénzeszköz 3 000

K Pénzügyi kötelezettség 463,2 



Időszak Nyitó Nominális Effektív Diszkont  Záró 

1 43 290,30 Ft 3 000,00 Ft 3 463,22 Ft 463,22 Ft 43 753,52 Ft 

2 43 753,52 Ft 3 000,00 Ft 3 500,28 Ft 500,28 Ft 44 253,81 Ft 

3 44 253,81 Ft 3 000,00 Ft 3 540,30 Ft 540,30 Ft 44 794,11 Ft 

4 44 794,11 Ft 3 000,00 Ft 3 583,53 Ft 583,53 Ft 45 377,64 Ft 

5 45 377,64 Ft 3 000,00 Ft 3 630,21 Ft 630,21 Ft 46 007,85 Ft 

6 46 007,85 Ft 3 000,00 Ft 3 680,63 Ft 680,63 Ft 46 688,48 Ft 

7 46 688,48 Ft 3 000,00 Ft 3 735,08 Ft 735,08 Ft 47 423,56 Ft 

8 47 423,56 Ft 3 000,00 Ft 3 793,88 Ft 793,88 Ft 48 217,44 Ft 

9 48 217,44 Ft 3 000,00 Ft 3 857,40 Ft 857,40 Ft 49 074,84 Ft 

10 49 074,84 Ft 3 000,00 Ft 3 925,99 Ft 925,99 Ft 50 000,82 Ft 



MEGOLDÁS FOLYTATÁSA
ÁTVÁLTÁS FUTAMIDŐ VÉGÉN

10. év végén a  pénzügyi kötelezettség könyv szerinti értéke: 50 000 E Ft

Átvezetés saját tőkébe:

T Pénzügyi kötelezettség 50 000

K Saját tőke (Jegyzett tőke, tőketartalék ha releváns) 50 000

Tőkekomponens nem kerül átértékelésre

T Saját tőke 6 709,7

K Eredménytartalék/ Tőketartalék 6 709,7



SAJÁT RÉSZESEDÉSEK

• Visszavásárolt saját tőkeinstrumentumok = saját részesedések

• IAS 32 alapján: saját részesedések értéke a saját tőkéből 

levonásra kerül

• Nem lehet eredményhatása!!!

• Standard nem határozza meg az elszámolást

– Visszavásárolt saját részesedés névértéke: jegyzett tőke csökkentés

– Névérték és visszavásárlási érték közötti különbözet 

eredménytartalék vagy tőketartalék



PÉLDA

A tárgyév folyamán a társaság visszavásárolta néhány részvényét. Ezek

névértéke 100 e€ volt, a visszavásárlási ár 120 e€.

Az ügylet lebonyolítása miatt még 5e€ brókeri jutalékot

is meg kellett fizetnie a társaságnak.

T Jegyzett tőke 100

T Tőketartalék vagy Eredménytartalék 20

T Tőketartalék vagy Eredménytartalék 5

K Pénzeszköz 125



A VALÓS ÉRTÉK - IFRS 13

Az az összeg, amelyért

• Jól tájékozott

•Ügyleti szándékkal rendelkező felek között

• Szokásos piaci feltételek szerint lebonyolított ügylet

keretében

–Egy eszközt el lehet cserélni

–Egy kötelezettséget rendezni lehet



VALÓS ÉRTÉK

Az az ár, amely a piaci szereplők közötti 

szokásos tranzakciók során egy eszközért  

kapnának vagy egy kötelezettség átruházásáért 

fizetnének az értékelés időpontjában



A VALÓS ÉRTÉK MÉRÉSE
 Eladási árakból kell kiindulni (=a piaci szereplők jövőbeni pénzáramlásokról

alkotott várakozásai)

 Adott vagyonelem elsődleges (legfontosabb) piacán kialakult ár

 Ahol az adott eszközzel vagy kötelezettséggel a legnagyobb

volumenben és a forgalom legmagasabb szintjén kereskednek

 Ha nincs: a legelőnyösebb piacon kialakult ár

Ahol a legnagyobb hasznot érheti e l

Tranzakciós költség???

Szállítási költség????



A piaci szereplők:

• a beszámolási egységtől független, jól tájékozott,

üzletkötési szándékkal rendelkező – motivált, de nem

kényszerített- és a tranzakció végrehajtására képes

eladók és vevők

• Nem konkrét szereplők, piaci szereplők általános

jellemvonásai

Az ár: Szokásos piaci tranzakció során kialakult eladási ár +

Szálaz elsődleges vagy legelőnyösebb piacra törtnő eljutás)



HASZNÁLT ÉRTÉKELÉSI ELJÁRÁSOK
1. Piaci megközelítés: piaci információkból, elsősorban az árakból

indul ki

2. Jövedelem-megközelítés: jövőbeni, pénz-, illetve

jövedelemkiáramlásokból indul ki és diszkontálással meghatározza

a jelenértéket

3.Költség-megközelítés: a jelenlegi helyen és állapotban lévő ESZKÖZ

pótlása, helyettesítése mennyi költséget okozna (kiigazítva az

eszköz fizikai, erkölcsi, gazdasági avultságával)

VÁLASZTÁS:AZ ADATOK ELÉRHETŐSÉGE ALAPJÁN



AZ ÉRTÉKELÉSI ELJÁRÁSOK INPUTJAI
1.Megfigyelhető, a gazdálkodó egységtől független

forrásból származó inputok (pl. a tőzsdei záróár)

Maximalizálni kell az ilyen inputokat!

2.Nem megfigyelhető, a piaci szereplők

feltételezései alapján, az adott körülmények

között elérhető legjobb információk (saját

feltételezések!)

Minimalizálni kell!



A VALÓS ÉRTÉK HIERARCHIA

1. szintű input

Aktív piac

2. szintű input

Hasonló aktív vagy nem 
aktív + kiigazítás

3. szintű input

Becslések + kiigazítás 

M
in

im
a
liz

á
ln

i k
e
ll!



A PÉNZÜGYI INSTRUMENTUMOK 
MEGJELENÍTÉSE ÉS BESOROLÁSA –

IFRS 9 ALAPJÁN



PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK/ KÖTELEZETTSÉG 
EGYMÁSSAL SZEMBENI BESZÁMÍTÁS

• Alapvető a bruttó elszámolás

• Egyes esetekben lehetséges, sőt kötelező a NETTÓ elszámolás, ha

– Kikényszeríthető joga van a kimutatott összegek egymással

szembeni beszámításra

– Szándékában áll a nettó módon való rendezés (pénzügyi

eszköz – kötelezettség realizálása egyidőben történik)

• Egyes esetekben TILOS! (pl: kötelezettség biztosítékául szolgáló

pénzügyi eszközök vagy pénzügyi eszköz kivezetésre kerül, de nem

felel meg az IFRS 9 kivezetési szabályainak)



2018. JANUÁR 1-IG ÉRVÉNYES 
SZABÁLYOZÁS

PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK

IAS 39: a csoportosítás alapja a gazdálkodó döntése milyen

céllal tartja az adott eszközt:

1.Eredménnyel szemben valós értéken értékelt pénzügyi eszközök

(FVTPL)

2.Kölcsönök és követelések (LAR)

3.Lejáratig tartott befektetések (HTM)

4.Értékesíthető pénzügyi eszközök (AFS)



2018. JANUÁR 1-IG ÉRVÉNYES 
SZABÁLYOZÁS

PÉNZÜGYI KÖTELEZETTSÉGEK

• Eredménnyel szemben valós értéken értékelt kötelezettség

• Egyéb kötelezettség



A PÉNZÜGYI 
INSTRUMENTUMOK 
MEGJELENÍTÉSE ÉS 

BESOROLÁSA – IFRS 9
2018. január 1-től kötelezően alkalmazandó



KEZDETI MEGJELENÍTÉS

• A gazdálkodó egységnek akkor, és csak akkor kell a pénzügyi eszközt

vagy a pénzügyi kötelezettséget a megjelenítenie, amikor az

instrumentum szerződéses feltételei rá vonatkozóvá válnak,

• A pénzügyi eszközök szokásos módon történő vételét vagy eladását

megfelelően kell megjeleníteni és kivezetni, a kötési időpont szerinti

elszámolás vagy a teljesítési időpont szerinti elszámolás

alkalmazásával



• Szokásos mód: piacon érvényes általános szabályok szerint

• Nem szokásos mód: nettó módon történő elszámolás

• Kötési időpont: gazdálkodó egység a pénzügyi eszköz vásárlására

kötelezi el magát

– Elszámolás: Kimutatásra kerül az átveendő összeg a fizetendő

összegben, amely kötelezettségként is megjelenik + kamat csak

a teljesítési időponttól

• Teljesítés időpontja: gazdálkodó egység átveszi az eszközt,

elszámolásnak is ez az alapja (akkor könyveljük amikor megkaptuk)

• Választás lehet, de következetesség is!!!



PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK 
CSOPORTOSÍTÁSA – IFRS 9

PÉNZÜGYI 

ESZKÖZÖK

Amortizált bekerülési 
értéken értékelt 

pénzügyi eszközök (AC)

Egyéb átfogó 
eredménnyel szemben 
valós értéken értékelt 

pénzügyi eszköz

(FVTOCI)

Eredménnyel szemben 
valós értéken értékelt 

pénzügyi eszköz

(FVTPL)



A gazdálkodó egységnek a pénzügyi eszközöket a későbbiekben

amortizált bekerülési értéken, az egyéb átfogó eredménnyel

szemben valós értéken vagy az eredménnyel szemben valós

értéken értékeltként kell besorolnia a következők alapján:

• a) a gazdálkodó egység által a pénzügyi eszközök kezelésére

alkalmazott üzleti modell; valamint

• b) a pénzügyi eszköz szerződésből eredő cash flow-jellemzői

alapján (cash flow karakterisztika)



AMORTIZÁLT BEKERÜLÉSI ÉRTÉKEN 
ÉRTÉKELT PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK

A pénzügyi eszközt amortizált bekerülési értéken kell értékelni, ha

mindkét alábbi feltétel teljesül:

• a) a pénzügyi eszközt olyan üzleti modell alapján tartják, amelynek

célja pénzügyi eszközök szerződéses cash flow-k beszedése

érdekében történő tartása; valamint

• b) a pénzügyi eszköz szerződéses feltételei meghatározott

időpontokban olyan cash flow-kat eredményeznek, amelyek

kizárólag a tőke és a kint levő tőkeösszeg után járó kamat

kifizetései.



EGYÉB ÁTFOGÓ EREDMÉNNYEL SZEMBEN VALÓS 
ÉRTÉKEN ÉRTÉKELT PÉNZÜGYI ESZKÖZ

(FVTOCI)

A pénzügyi eszközt az egyéb átfogó jövedelemmel szemben valós értéken kell 

értékelni, ha mindkét alábbi feltétel teljesül: 

• a) a pénzügyi eszközt olyan üzleti modell alapján tartják, amely szerződéses 

cash flow-k beszedésével és a pénzügyi eszközök eladásával éri el 

célját; valamint

• b) a pénzügyi eszköz szerződéses feltételei meghatározott időpontokban 

olyan cash flow-kat eredményeznek, amelyek kizárólag a tőke és a kint 

levő tőkeösszeg után járó kamat kifizetései.



EREDMÉNNYEL SZEMBEN VALÓS ÉRTÉKEN 
ÉRTÉKELT PÉNZÜGYI ESZKÖZ

(FVTPL)
• A pénzügyi eszközt az eredménnyel szemben valós értéken kell értékelni,

kivéve, amortizált bekerülési érték vagy az egyéb átfogó

jövedelemmel szemben valós értéken értékelik.

• A kezdeti megjelenítéskor a gazdálkodó egység visszavonhatatlanul

dönthet amellett, hogy az egyébként az eredménnyel szemben valós értéken

értékelt egyes tőkeinstrumentumokba történő befektetés valós értékének

későbbi változásait az egyéb átfogó jövedelemben mutatja be (nem

kereskedési célú és nem IFRS 3 szerinti függő ellenérték) - FVTOCI

tőkebefektetések



FVTPL - VALÓS ÉRTÉK OPCIÓ

• Opció pénzügyi eszköznek az eredménnyel szemben valós értéken

értékeltként történő megjelölésére

• a gazdálkodó egység a kezdeti megjelenítéskor visszavonhatatlanul az

eredménnyel szemben valós értéken értékeltként jelölhet meg egy pénzügyi

eszközt, ha ez megszüntet vagy lényegesen csökkent valamely értékelési vagy

megjelenítési inkonzisztenciát (amelyet számviteli meg nem felelésnek

(mismatch) is neveznek),

• amely ellenkező esetben előállt volna amiatt, hogy az eszközök vagy

kötelezettségek értékelése, vagy az azokon képződött nyereség vagy veszteség

megjelenítése eltérő alapokon történik



ÜZLETI MODELL
• Üzleti modell alapján kell besorolnia a pénzügyi eszközöket

• A gazdálkodó egység üzleti modellje olyan szinten kerül meghatározásra, amely tükrözi,

hogy a pénzügyi eszközök csoportjait hogyan kezelik együtt egy adott üzleti cél elérése

érdekében.

• A gazdálkodó egység üzleti modellje nem függ a vezetők egyes instrumentumokkal

kapcsolatos szándékaitól. Magasabb szintű besorolás

• A gazdálkodó egység több üzleti modellt is alkalmazhat pénzügyi instrumentumai

kezelésére.

• Előfordulhat például, hogy a gazdálkodó egység egy befektetési portfóliót szerződéses

cash flow-k beszedése, egy másikat pedig a valós érték-változások realizálását célzó

értékesítés érdekében kezel.



A gazdálkodó egység üzleti modellje arra utal, milyen módon kezeli az

instrumentumot:

• a gazdálkodó egység a pénzügyi eszközeit a cash flow-k generálása,

realizálásának céljából – AC

• Az üzleti modell tehát azt határozza meg, hogy a cash flow-k szerződéses

cash flow-k beszedéséből, pénzügyi eszközök eladásából vagy

mindkettőből erednek – FVTOCI adósságinstrumentum

• Egyéb - FVTPL

• Ha az üzleti modell célja CF beszedése, nem szükséges lejáratig megtartani

(pl: hitelkockázat miatt értékesíti az eszközt, jövőbeni finanszírozásig

pénzügyi eszközbe fektet)



CASH-FLOW KARAKTERISZTIKA
• Kizárólag tőketörlesztést és a tőke kamatát tartalmazzák-e? (SPPI 

kritérium)

• Tőkebefektetések nem feleltethetőek meg ennek a feltételnek 

(részvények)

• Tőkeáttételt ( egy befektető a saját tőkéjénél nagyobb értékben köt 

befektetést), pénzügyi változót, átváltási opciót tartalmazó cash-flow 

sorozatok sem

Pl: derivatívák (valós értéken kell értékelni)



CASH-FLOW KARAKTERISZTIKA 2.

Kamatok magukban foglalják: 

• pénz időértékét, 

• hitelezési kockázatokat, 

• alapvető kockázatot és költségeket, 

• profitmargint



CASH-FLOW KARAKTERISZTIKA 2.
Instrumentum szintjén + instrumentum pénznemében denominálva

Fix Zéró kupon
Inflációhoz 

kötött

Kamatplafon
Változó 

(floating) 
kamat

Inverz változó 
kamat

Átváltoztatható 
kötvény



PÉNZÜGYI KÖTELEZETTSÉGEK 
CSOPORTOSÍTÁSA – IFRS 9

Pénzügyi 
kötelezettségek

Eredménnyel szemben 
valós értéken értékelt 

pénzügyi 
kötelezettségek 

FVTPL

Amortizált bekerülési 
értéken értékelt 

pénzügyi kötelezettség

„Egyéb”



A PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK ÉS 
KÖTELEZETTSÉGEK KEZDETI 

MEGJELENÍTÉSE – IFRS 9

Kezdeti és követő értékelésre külön szabályok

Tőkeinstrumentumok értékelésére nem 

vonatkozik az IFRS 9 (csak pénzügyi 

eszközök/kötelezettségek)



PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK/KÖTELEZETTSÉGEK 
KEZDETI ÉRTÉKELÉSE

Bekerüléskor:

• Valós értéken értékeljük, jellemzően a tranzakciós áron

• Csökkentve/növelve az instrumentumhoz kapcsolódó tranzakciós

költségek

KIVÉVE eredménnyel szemben valós értéken értékelt

instrumentumok (FVTPL), ott egyből eredményben

számoljuk el

• Tranzakciós költségek: inkrementális költségek



Ha tranzakciós ár (fizetett/kapott ellenérték) nem feletethető meg a valós 

értéknek

Értékelés alapja: valós érték

Különbözet (tranzakciós ár és valós érték) elszámolása (ZERO DAY PROFIT):

1.Valós érték aktív piacon jegyzett ár, a valós érték és a tranzakciós ár különbsége 

eredménybe számolandó

2.Más esetben el kell határolni

• Vevőkövetelés esetében a tranzakció szerinti érték

KIVÉVE: jelentős finanszírozási komponens              IFRS 15



Teljesítés időpont szerinti elszámolás:

• Kötési időpont és a teljesítési időpont közötti valós érték

változás kezelése

1.Amortizált bekerülési érték esetében: nem kerül

kimutatásra

2.Eredménnyel szemben valós értéken értékelt pénzügyi

eszközök: eredménnyel szemben

3.Egyéb átfogó eredménnyel szemben elszámolt eszközök:

egyéb átfogó eredmény



PÉLDA

• BOND Nyrt. kötvény vásárlására kötelezte el magát 20X1.12.20-án.

A kötési árfolyam, ami egyben a valós érték 5 000 €, a fordulónapi

árfolyam 6 000 €, teljesítés napján (20X2.01.05.) az árfolyam

6 500 €.

Hogyan kell könyvelni a gazdasági eseményeket, ha a

gazdálkodó egység:

• A) kötés napját?

• B) teljesítés napját választja?



A) MEGOLDÁS - KÖTÉS 
• 20X1.12.20.  (kötés napja)

– AC T AC kötvény – K Kötelezettség    5000 

– FVTPL T FVTPL kötvény – K Kötelezettség 5000

– FVTOCI T FVTOCI kötvény – K Kötelezettség 5000

• 20X1.12.31. (fordulónap)

– AC NINCSEN KÖNYVELÉS!!!!

– FVTPL T FVTPL kötvény – K Pénzügyi bevétel 1000

– FVTOCI T FVTOCI kötvény – K OCI 1000

• 20X2.01.05. (felértékelés)

– AC NINCSEN KÖNYVELÉS!!!!

– FVTPL T FVTPL kötvény – K Pénzügyi bevétel 500

– FVTOCI T FVTOCI kötvény – K OCI 500

• Teljesítés = > pénzügy rendezés T Kötelezettség - K Pénz  5 000



B) MEGOLDÁS – TELJESÍTÉS  
• 20X1.12.20.  (kötés napja) – NINCSEN MEGEJELENÍÉS

– AC NINCSEN KÖNYVELÉS!!!!

– FVTPL NINCSEN KÖNYVELÉS!!!!

– FVTOCI NINCSEN KÖNYVELÉS!!!!

• 20X1.12.31. (fordulónap)

– AC NINCSEN KÖNYVELÉS!!!!

– FVTPL T Követelés – K Pénzügyi bevétel 1000

– FVTOCI T Követelés  – K OCI 1000

• 20X2.01.05. (felértékelés)

– AC NINCSEN KÖNYVELÉS!!!!

– FVTPL T Követelés  – K Pénzügyi bevétel 500

– FVTOCI T Követelés – K OCI 500



B) MEGOLDÁS – TELJESÍTÉS 

• 20X2.01.05 – KEZDETI MEGJELENÍTÉS

– AC T AC kötvény – K Pénz 5000

– FVTPL T FVTPL kötvény 6 500 – K Követelés 1500

K Pénz 5000

– FVTOCI T FVTOCI kötvény 6 500 – K Követelés 1500

K Pénz 5000



FVTPL ESZKÖZÖK/KÖTELEZETTSÉGEK 
TARTALMA ÉS KÖVETŐ ÉRTÉKELÉSE

• Kereskedési céllal tartott instrumentumok:

– Elsődleges cél a közeljövőben történő tovább értékesítés

– Azonosítható portfólió része, amelyet együtt kezelnek és rövid távú 

nyereségszerzés céljából tartanak

– Származékos termékek (kivéve: fedezeti ügyletek)

• Valós érték opció alapján ide sorolt 

• Függő ellenértéket jelentő eszközök/kötelezettségek a felvásárlónál (IFRS 3)

• Eredménnyel szemben valós értéken kell értékelni

• Megszerzési költségek az eredményben számolandóak el



FVTPL PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK + 
SPECIÁLIS SZABÁLY

• Üzleti modell és cash flow karakterisztika:

Valamennyi pénzügyi eszköz, amely esetében nem teljesül az SPPI kritérium

Pl: lejáratig megtartott eszköz is, amely nem teljesíti az SPPI

kritériumot!!!

• FVTPL pénzügyi kötelezettségek valós érték változásának specialitása

– Saját hitelkockázat változásával összefüggő rész: OCI

– Ezen felül eredménnyel szemben



PÉLDA - FVTPL INSTRUMENTUM

• 1000 db részvény vásárlása tőzsdén jegyzett társaságtól 20X0. január 15-én

• Részvény ár: 15 E Ft/részvény

• Brókeri jutalék: 300 E Ft

• A részvényeket kereskedési célúnak minősített a gazdálkodó egység

• Részvény árfolyamok alakulása:

– 20X0.12.31. 20 E Ft/részvény

– 20X1.12.31. 18 E Ft/részvény

• Részvények értékesítése: 20X2. január 1-én 18 E Ft/részvény árfolyamon



MEGOLDÁS

Vételár: 1000 db x 15 E Ft = 15 000 E Ft

T FVTPL részesedés 15 000

K Pénzeszköz 15 000

Brókeri jutalék

T Ráfordítás 300

K Pénzeszköz 300

Év végi értékelés: 1 000 db x (20-15) = 5 000 nyereség

T FVTPL részesedés 5 000

K Eredmény (Pénzügyi bevétel) 5 000

Mérlegérték = 15 000

Valós érték változás eredményhatása = 5 000 



20X1. Év végi értékelés

1 000 db x (18-20) = - 2 000 (veszteség)

T Eredmény (Pénzügyi ráfordítás) 2 000

K FVTPL részesedés 2 000

Mérlegérték =18 000

Eredményhatás = 2 000 (veszteség)

Értékesítés: könyv szerinti árfolyamon, eredményhatás nincsen

T Pénzeszköz 18 000

K FVTPL részesedés 18 000



AMORTIZÁLT BEKERÜLÉSI ÉRTÉKEN 
ÉRTÉKELT ESZKÖZÖK/KÖTELEZETTSÉGEK 

TARTALMA ÉS KÖVETŐ ÉRTÉKELÉSE

Pénzügyi eszközök: cash flow beszedés céljából tart, megfelel

az SPPI kritériumnak (kizárólag adósságinstrumentumok) –

RÉSZESEDÉSEK SOHA!!!

• Pl: Adott kölcsönök, váltókövetelések, vevőkövetelések, vásárolt

hitelviszonyt megtestesítő értékpapírok



AMORTIZÁLT BEKERÜLÉSI ÉRTÉKEN 
ÉRTÉKELT ESZKÖZÖK/KÖTELEZETTSÉGEK 

TARTALMA ÉS KÖVETŐ ÉRTÉKELÉSE

Pénzügyi kötelezettségek: nem tartozik FVTPL alá, általános

kategória

• Értékelésük: amortizált bekerülési értéken

• Bruttó könyv szerinti érték: bekerülési érték hitelezési veszteség nélkül

• Effektív kamatláb: BMR, instrumentum várható élettartami cash-flowkat

visszadiszkontálja a bruttó könyv szerinti értékre

• Névérték alatt: diszkont, felette: prémium



EFFEKTÍV KAMATLÁB KISZÁMÍTÁSA

• Adott instrumentum várható cash flow-it felírjuk, ide számolva az 

instrumentummal kapcsolatban felmerült közvetlen költségeket is

• Kiszámoljuk a cash flow jelenértékét

𝑃𝑉 =
𝐶𝐹1
(1+𝑟)

+
𝐶𝐹

2

1+𝑟 2 + ……. +

𝐶𝐹
𝑛

1+𝑟 𝑛

• Egyenlet megoldás az effektív kamatláb

• BMR/IRR függvény excelben



AMORTIZÁLT BEKERÜLÉSI ÉRTÉK

Egy pénzügyi eszköz vagy pénzügyi kötelezettség kezdeti

megjelenítéskor meghatározott értéke

- tőketörlesztések

+/- az eredeti érték és a lejáratkori érték közötti különbözet

effektív kamatláb- módszerrel kiszámolt halmozott amortizációja

- Értékvesztés

- behajthatatlanság miatti leírás



EFFEKTÍV KAMATLÁB:

• Az a ráta, amelynek a jelenérték-számításban történő

alkalmazása az adott eszköz könyv szerinti értékét adja

• Egy belső megtérülési ráta: az a kamatláb, amely az

intstrumentum várható futamidejére vagy egy meghatározott

időszakra vonatkozó pénzáramlásokat pontosan a pénzügyi

eszköz illetve kötelezettség könyv szerinti értékére (azaz az

eredetileg ténylegesen átadott vagy megkapott összegre)

diszkontálja



EFFEKTÍV KAMATLÁB MÓDSZER ESETÉBEN 
FIGYELEMBE VEENDŐ TÉNYEZŐK

• Amortizációs időszak hossza (diszkont/prémium rövidebb időszakra

vonatkozik a futamidőnél pl: vételárban lévő kamat)

• Törlesztő instrumentumok(tőke+kamat) effektív kamatlába

• Változó kamatozású instrumentumok effektív kamatlába

(periódusonkénti újrabecslés)

• Cash flow előrejelzés változásának hatása az effektív kamatlábra

• Szerződésmódosítás + módosítási díjak hatása



Effektív kamatláb 
módszer

Törlesztő 
instrumentumok

Effektív kamatláb 
számítása CF 
előrejelzések 

alapján

Annuitásos 
törlesztés

Tőketörlesztés = 
Törlesztés –

effektív kamat

Változó 
kamatozású 

instrumentumok

Becsült kamat 
újraszámítása 

előremutatóan

CF/szerződés 
módosítás

Újrabecsült CF 
EREDETI effektív 

kamatlábbal

KSZÉ 
különbségének 

elszámolása 
eredményben

10%-ot meghaladó 
eltérés esetén 
kivezetés és új 
instrumentum

Szerződés 
módosítási díjak

KSZÉ-t módosítja

Új effektív 
kamatláb 
számítása

Forrás: Lakatos-Kovács-Mohl-Rózsa-Szirmai: A nemzetközi pénzügyi beszámolási standardok elmélete és 

gyakorlata 402. oldal – Magyar könyvvizsgáló Kamara



PÉLDA AC PÉNZÜGYI ESZKÖZ

• 2010. január 1-jén kölcsön nyújtása

• Hitel összege: 100 000 E Ft, futamidő 5 év, tőketörlesztés egyenlő 

részletekben

• Nominális kamat: 6 %

• Banki jutalék, ami levonásra került: 5 000 E Ft

• Effektív kamatláb: 7,98 %

• Törlesztés és kamat fizetés: év végén



MEGOLDÁS

Kezdeti érték: 100 000 – 5 000 = 95 000 E Ft

T Kölcsönkövetelés 95 000 

K Pénzeszköz 95 000

Névleges kamat: 100 000 E Ft x 6% = 6 000 E Ft

Effektív kamat: bruttó könyv szerinti értékre vetítve: 95 000 E Ft x 7,98% = 7 586 E Ft

SZABÁLY!! Effektív kamat kamatbevétel, a nominális és effektív kamatok különbsége a 

mérlegértéket módosítja (7 586 – 6 000 = 1 586 E Ft)

T Pénzeszköz 6 000

K Kamatbevétel 6 000

T Kölcsönkövetelés 1 586

K Kamatbevétel 1 586

Tőketörlesztés 

T Pénzeszköz 20 000

K Kölcsönkövetelés 20 000



Időszak Nyitó érték
Tőke 

törlesztés
Nominális kamat Effektív kamat

Diszkont 

lebontása
Záró

1 95 000 Ft 20 000 Ft 6 000 Ft 7 586 Ft 1 586 Ft 76 586 Ft 

2 76 586 Ft 20 000 Ft 4 800 Ft 6115 Ft 1 315 Ft 57 901 Ft 

3 57 901 Ft 20 000 Ft 3 600 Ft 4 623 Ft 1 023 Ft 38 924 Ft 

4 38 924 Ft 20 000 Ft 2 400 Ft 3 108 Ft 708 Ft 19 632 Ft 

5 19 632 Ft 20 000 Ft 1 200 Ft 1 568 Ft 368 Ft - Ft 

Mérlegérték 1. év = 95 000 – 20 000 + 1 586 = 76 586 E Ft



PÉLDA AC PÉNZÜGYI KÖTELEZETTSÉG

• 2010. január 1-jén kölcsön felvétel 50 000 E Ft

• Futamidő 5 év, fix kamat: 10 %

• Folyósítási jutalék: 600 E Ft, ügynöki jutalék: 400 E Ft

• Effektív kamat: 10,53%



MEGOLDÁS
Kezdeti megjelenítés: tranzakciós költség a bekerülési értéket csökkenti

T Pénzeszköz 50 000 E Ft

K Kölcsöntartozás 50 000 E Ft

T Kölcsöntartozás 400 + 600 = 1 000 E Ft

K Pénzeszközök 1 000 E Ft

Kamat fizetés:  49 000 x 10,53% = 5 160 E Ft, Nominális = 50 000 x 10% = 5 000 

E Ft

T Kamatráfordítás 5 000 E Ft

K Pénzeszköz 5 000 E Ft

T Kamatráfordítás 160 E Ft

K Kölcsöntartozás 160 E Ft



ZÉRÓ KUPON KÖTVÉNY
A cég egyik gépsorát le kell cserélje, mert elavult. Erre nincs elengedő

forrása, így a gép finanszírozására kibocsátanak egy kötvényt 20X5.

január 1-jén, amelyért cserébe a cég 905 MFt-ot kap.

A kötvény kibocsátásához kapcsolódó tranzakciós költség 5 MFt,

amelyet a bonyolításba bevont bank a kötvény befolyó ellenértékéből

azonnal leemelt.

A kötvényben foglalt feltételek szerint 20X6. december 31-én kell a

kötvényeseknek 1 089 MFt-ot visszafizetni, egyéb cash-flow a

kötvényből nincs. A kapcsolódó eszköz, nem minősített eszköz.

•



905 -5 = 
1089

𝑋2
, ahol x = (1+ r) (r a belső kamatláb), ebből x =  

1089

900

2
 = 1,1, amiből r = 10 % 

  

 

Kötvény kibocsátása 

T Pénzeszközök 905 

K Kötvénytartozás 905 

 Tranzakciós költség 

T Kötvénytartozás 5 

K Pénzeszközök 5 

 

 

 Kamat (900 * 10%) 

T Kamatráfordítások 90 

K Kötvénytartozás 90 

A kötvény rövid lejáratú év végére, mert a következő év utolsó napját vissza kell fizetni!!!! 

MEGOLDÁS

•



AZ EGYÉB ÁTFOGÓ EREDMÉNNYEL SZEMBEN VALÓS 
ÉRTÉKEN ÉRTÉKELT ADÓSSÁGINSTRUMENTUMOK 

TARTALMA ÉS KÖVETŐ ÉRTÉKELÉS (FVTOCI)

• Csak pénzügyi eszköz lehet!!!! Kötelezettségek között nincsen 

ilyen kategória

• Üzleti modell: cash flow beszedés és értékesítési cél egyben

• Cash flow karakterisztika: SPPI kritériumnak megfelel

• Kizárólag adósságinstrumentumok sorolhatóak ide

• Értékelés valós értéken, 

• valós értékváltozás OCI (mérlegben saját tőke elemként mutatjuk 

be a változás, általában átértékelési tartalék)



• Megszerzési költségek a bekerülési értéket módosítják

• Fordulónapokon egyéb átfogó eredménnyel szemben valós értéken 

történő átértékelés

• Kivezetéskor egyéb átfogó eredmény átvezetése a nettó 

eredménybe

Nyereség/veszteség keletkezik 

Nettó eredményhatás = mintha amortizált bekerülési értéken 

értékelt instrumentum lenne

Teljes átfogó eredmény a valós értékváltozást mutatja



PÉLDA FVTOCI ADÓSSÁGINSTRUMENTUM

• Kötvény vásárlása 2010. január 1-jén, névérték 15 000 E Ft

• Hátralévő futamidő 4 év, vételára, amely egyben a valós érték 17 000 E 

Ft

• Fix kamatozású, évi kamat 10 %, év végén fizetendő

• Tranzakciós költség: 200 E Ft

• Piaci trendek a kamatok radikális csökkenését mutatják, aminek 

következtében az első év végén a valós érték 17 200 E Ft

• Kötvényt FVTOCI kategóriába sorolta a gazdálkodó egység

• Effektív kamatlába 5,79%

• A kötvényt a következő év végén értékesítette 17 300 E Ft-ért



MEGOLDÁS
Bekerülési érték: 17 000 + 200 = 17 200 E Ft

T Kötvény 17 200

K Pénzeszköz 17 200

Kamat elszámolása (effektív: 17 200 x 5,79% = 996 E Ft, nominális kamat 15 000 x 

10% = 1 500 E Ft) 

Diszkont lebontása: 1 500 – 996 = 504 E Ft

T Pénzeszköz 1 500

K Kamatbevétel 1 500

T Kamatbevétel 504

K Kötvény 504



Kötvény könyv szerinti értéke kamatelszámolás után: 

17 200 – 504 = 16 696 E Ft, de a VALÓS ÉRTÉK 17 200 E Ft

Valós értékváltozás különbözet: 17 200 – 16 969 = 504 E Ft

T Kötvény 504 Mérlegérték: 17 200 E Ft

K OCI 504 Átértékelési tartalék: 504 E Ft

Értékesítés

T Pénzeszköz 17 300 

K Kötvény 17 200

K Pénzügyi bevétel  100

OCI átvezetése értékesítéskor

T OCI 504

K Pénzügyi bevétel 504

Nettó eredmény = 100 + 504 = 604 E Ft

Amortizált bekerülési értéken értékelt instrumentum = 17 300 – (17 200 + 996 -1 500) = 604 E 

Ft



FVTOCI TŐKEBEFEKTETÉSEK

• Gazdálkodó döntése alapján értékelhetők – VÁLASZTÁS FVTPL

helyett!!

• Nem kereskedési célú, nem függő vételárat jelentő részesedések

• Eszközönként lehet eltérő, de kivezetésig nem változtatható meg

• DE!!! Egyéb átfogó eredményben elszámolt tételek nem

vezethetőek át eredményben csak saját tőkén belül

• Értékvesztési szabályok nem alkalmazhatóak a kategóriára



PÉLDA – FVTOCI TŐKEBEFEKTETÉSEK

• 1000 db részvény vásárlása tőzsdén jegyzett társaságtól 2010. május 15-én

• Részvény ár: 15 E Ft/részvény

• Brókeri jutalék: 300 E Ft

• A részvényeket nem kereskedési célúnak minősített a gazdálkodó egység

• Részvény árfolyamok alakulása:

– 2010.12.31. 20 E Ft/részvény

– 2011.12.31. 18 E Ft/részvény

• Részvények értékesítése: 2012.január 1-én 18 E Ft/részvény árfolyamon



MEGOLDÁS
Vételár: 1 000 db x 15 E Ft/db = 15 000 E Ft

T FVTOCI részesedés 15 000

K Pénzeszköz 15 000

Jutalék Mérlegérték = 15 000 +300 = 15 300 E Ft

T FVTOCI részesedés 300

K Pénzeszköz 300

Év végi értékelés 2010: 1 000 db x (20 -15,3) = 4 700 E Ft nyereség

T Részesedés 4 700

K OCI 4 700

Mérlegérték = 15 300 + 4 700 = 20 000 E Ft

Értékelési tartalék = 4 700 E Ft



Év végi értékelés 2011: 1 000 db x (18-20=  - 2 000 E Ft veszteség

T OCI 2 000

K FVTOCI részesedés 2 000

Mérlegérték = 18 000 E Ft

Halmozott értékelési tartalék = 4 700 – 2 000 = 2 700 E Ft (K egyenleg)

Értékesítés 2012-ben: Nem vezethető át értékelési tartalék - halmozott OCI 

eredménybe

T Pénzeszköz 18 000 

K FVTOCI részesedés 18 000

T Értékelési tartalék 2 700

K Eredménytartalék 2 700



A PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK 
ÉRTÉKVESZTÉSE – IFRS 9

• IFRS 9 változást hozott az IAS 39 után

• IAS 39: már felmerült veszteség elszámolása

• IFRS 9: várható hitelezési veszteség

• Nem kizárólag objektív bizonyítékok, hanem becslések 

figyelembevétele is!



ÉRTÉKVESZTÉSI MODELL 
ALKALMAZÁSA

• Amortizált bekerülési értéken értékelt eszközök

• FVTOCI adósságinstrumentumok (FVTOCI részesedés 

nem!!!!)

• Lízingkövetelés

• Hitelnyújtási elkötelezettségek

• Pénzügyi garancia-szerződések



ÉRTÉKVESZTÉSI MODELL 
ALKALMAZÁSA

Értékvesztés = szerződés szerint járó cash flow - várható cash

flow diszkontált különbsége

Diszkont kamatláb: instrumentum eredeti kamatlába

• Várható cash flowkat a teljes futamidőre kell meghatározni +

figyelembe venni az előtörlesztést, hosszabbítási opciókat



• Értékvesztésként megjelenítendő: várható hitelezési veszteség 

Hitelezési veszteségek súlyozott átlaga  (súly: a szerződés nemtelejesítésének

kockázata)

• Több szcenárió vizsgálata, nem egyetlen kimetet kell vizsgálni

• Nem a legvalószínűbbet kell megbecsülni, hanem a reális kimenetek 

összességét kell vizsgálni

Várható diszkont cash flow hiányt kell számolni lényegében



ELSZÁMOLT VESZTESÉG 
MEGHATÁROZÁSA

Hitelezési veszteséget oly módon kell megjelenítenie, hogy a következőket 

tükrözze:

a)Elfogulatlan súlyozott összeg, különböző lehetséges kimenetek alapján 

került meghatározásra

b)Pénz időértéke

c)Ésszerű és indokolható, nem indokolatlanul magas költségek és 

erőfeszítések révén megszerzett információ (költség-haszon elv)

Módszereket nem rögzíti az IFRS 9 lehetséges módszer lehet az értékvesztési 

mátrix



AZ ÉRTÉKVESZTÉS SZINTJEI

1. SZINT 2. SZINT 3. SZINT

HITELKOCKÁZAT

ALCSONY vagy 

JELENTŐSEN NEM 

NÖVEKEDETT

JELENTŐSEN 

MEGNÖVEKEDETT

ÉRTÉKVESZTETT 

PÉNZÜGYI ESZKÖZ

ÉRTÉKVESZTÉS 12 havi várható veszteség
Élettartami várható 

veszteség

Élettartami várható 

veszteség

KAMATBEVÉTEL Bruttó KSZE Bruttó KSZE
Amortizált bekerülési 

érték alapján



ÉRTÉKVESZTÉS ALAPKONCEPCIÓ

• Elsőként megvizsgáljuk, hogy jelentősen megnőtt-e a hitelkockázat

Hitelkockázat = adós nem tudja fizetni a kötelezettségét, és ezért

a gazdálkodó egységet veszteség éri

1. Ha a hitelezési kockázat alacsony vagy nem nőtt jelentősen a

megjelenítés óta = 12 havi várható veszteség

megjelenítése (1. szint)

2. Ha jelentősen megnő = élettartami várható hitelezési

veszteség (2. szint)



• Élettartami várható hitelezési veszteség: a pénzügyi

instrumentum várható élettartama alatt lehetséges

nemteljesítésekből eredő hitelezési veszteség

• 12 havi várható hitelezési veszteség: az élettartami várható

hitelezési veszteség azon része, amely a pénzügyi instrumentummal

kapcsolatos, fordulónapot követő 12 hónapon belüli lehetséges

nemteljesítési eseményekből ered

• Értékvesztetté válás (3. szint): annak az eredménye, hogy

bekövetkezett egy vagy több olyan esemény, amely káros hatással

van az instrumentum jövőbeni cash flow-ira.

– Értékvesztetté válás a kamatok elszámolására lesz hatással



• Hitelkockázat változását minden fordulónapon felül kell

vizsgálni

• Összehasonlítás alapja: kezdeti megjelenítés és a fordulónapi

nemteljesítésből eredő hitelkockázat mértéke

• Hitelkockázat csökkenése esetén értékvesztés visszaírás

eredménnyel szemben

• Módosított pénzügyi eszköz (újratárgyalt, de ki nem vezetett)

szintén a fenti összehasonlítási alap szerint – EREDETI FELTÉTELEK

ALAPJÁN!!!!



EGYSZERŰSÍTETT ÉRTÉKVESZTÉSI 
MODELL

• Vevőkövetelés és szerződéses eszközökre (IFRS 15) – mindig

élettartami hitelezési veszteség

• Ha a vevőkövetelés vagy szerződéses eszköz jelentős

finanszírozási komponenst tartalmaz, valamint

lízingköveteléseknél döntési lehetőség, hogy alkalmazza-e az

egyszerűsített megközelítést , eszköz típusonként eltérő lehet az

alkalmazás



ÉRTÉKVESZTÉSRE UTALÓ JELEK

• Kibocsátó vagy hitelfelvevő pénzügyi nehézségei

• Szerződésszegés (pl.:késedelmes teljesítés)

• Valószínű, hogy a hitelfelvevő csődbe megy

• Pénzügyi eszköz aktív piacának megszűnése

• Pénzügyi eszköz nagymértékű diszkont melletti vásárlása

SPECIÁLIS: bekerüléskor érétékvesztett eszköz – mindig élettartami

várható veszteség (kezdeti értékhez mért változás a fordulónapon

megjelenítendő év.) - POCI (+ hitelkorrigált effektív kamatláb)



PÉLDA - FVTOCI PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK 
ÉRTÉKVESZTÉSE

• FVTOCI kötvény vásárlása 2011.01.01-jén, bekerülési értéke 15 000 E Ft

• Kötvény valós értéke 2011.12.31-én 16 000 E Ft

• 2012.12.31-én 13 500 E Ft

• Effektív és nominális kamatláb 10 %

• 2011. év végén a kibocsátó várható hitelezési veszteség nem növekedett jelentősen, 

élettartami várható veszteség 1 800 E Ft, 12 havi várható veszteség 1 200 E Ft

• 2012. évben jelentősen nőtt a várható hitelezési kockázat, élettartami várható 2 000 

E Ft, 12 havi várható 1 300 E Ft



MEGOLDÁS
Kezdeti megjelenítés

T FVTOCI Kötvény 15 000

K Pénzeszköz 15 000

2011. évi kamat 

T Pénzeszköz 1 500

K Kamatbevétel 1 500

Év végén valós értékre kell értékelni az eszközt 16 000 – 15 000 = 1 000 nyereség

T FVTOCI Kötvény 1 000

K OCI 1 000

Év végi hitelezési veszteség elszámolása ( 12 havi)

T Pénzügyi ráfordítás 1 200 Mérlegérték: 16 000 E Ft

K OCI 1 200

OCI: 1 000 + 1 200 = 2 200 E Ft



2012.évi kamat

T Pénzeszköz 1 500

K Kamatbevétel 1 500

2012. évi valós értékelés (13 500 – 16 000 = 2 500 E Ft)

T OCI 2 500

K FVTOCI Kötvény 2 500

Élettartami várható veszteség elszámolása (2 000 – 1 200 elszámolt)

T Pénzügyi ráfordítás 800

K OCI 800

Mérlegérték: 13 500 E Ft

Halmozott OCI : - 1 500 leértékelés + 2000 értékvesztés



PÉNZÜGYI INSTRUMENTUMOK 
KIVEZETÉSE – IFRS 9

• Pénzügyi eszközök kivezetése rendkívül bonyolult konszolidált szinten

fogalmazza meg a standard

• Pénzügyi kötelezettségek jóval egyszerűbb, ki kell vezetni, ha a szerződésben

meghatározott kötelemnek eleget tettek vagy eltörölték, lejárt

• Pénzügyi kötelezettségek cseréje (10 %-os szabály!!!)

• Könyv szerinti érték és kapott ellenérték különbözetét eredményben kell

megjeleníteni

• FVTOCI adósság instrumentumoknál tőkében kimutatott halmozott valós

érték változást vissza kell vezetni az eredménybe, FVTOCI tőkebefektetéseknél

tilos





KAMATOK, OSZTALÉKOK, 
ÁRFOLYAMVESZTESÉGEK ÉS -NYERESÉGEK
• Pénzügyi instrumentumok kamatát effektív kamatláb módszerrel kell

elszámolni

• Kamatbevételt a bruttó könyv szerinti értékre kell számolni értékvesztetté

válásig

• Értékvesztett eszköz kamatát az eredeti effektív kamatlábbal, de az amortizált

bekerülési értékre kell számolni (kamatszámítás alapja : értékvesztéssel

csökkentett bruttó könyv szerinti érték)

• Vételárban lévő kamat kamatkövetelésként mutatandó ki

• Osztalékbevétel: osztalékhoz való jog keletkezik elszámolható (közgyűlés

elfogadta), valamint megfelel a megjelenítés követelményeinek



TRANZAKCIÓS KÖLTSÉGEK

• Pénzügyi eszközök és kötelezettségek esetében a

bekerülési érték részét képezik, kivéve FVTPL

instrumentumok

• Tőkeinstrumentumoknál a saját tőkéből levonandó

• Meg nem valósított tőkeügylet költségét ráfordításként kell

elszámolni

• A jegyzett részvény névértéke jegyzett tőkét növeli

• Ázsió a tőketartalékot

• A tranzakciós költségek általában eredménytartalék/tőketartalékkal

szemben számolandó el



PÉNZÜGYI INSTRUMENTUMOK 
ÁTSOROLÁSA

• Pénzügyi eszköz átsorolására csak üzleti modell megváltoztatása esetén 

van lehetőség

• Az új üzleti modellnek az átsorolás előtt léteznie kell

Nem lehet átsorolni:

• Menedzsment, vezetés szándékának megváltoztatása miatt

• Pénzügyi eszköz részpiaca megszűnik

• A pénzügyi eszközt jövőben más üzleti modellel dolgozó szervezeti egység 

kezeli

Átsorolások hatásai jövőre nézően kell!



DERIVATÍVÁK

DERIVATÍV Zrt. 20 000 EUR vásárlására határidős ügyletet kötött 20Z0. április 30-ai rendezésre 20X9. november 1-én. 

Az árfolyamok a következőképpen alakultak (Ft/EUR): 

 

 

Dátum 

Azonnali (spot) 

árfolyam 

Határidős (futures) árfolyam 

2019. 12. 31-re 2020. 04. 30-ra 

2019. 11.01. 320 328 330 

2019. 12. 31. 325 – 336 

2020. 04. 30. 340 – – 

A derivatíva nem hozható hedge kapcsolatba semmilyen elemmel. A tranzakciót leszállításos ügyletként kezelik. 



MEGOLDÁS

2019.11.01 Nincs könyvelés (330)

2020.12.31 T Derivatív eszköz K Pénzügyi bevétel 120 000 (336)

2020.04.30 T Derivatív eszköz K Pénzügyi bevétel 80 000 (340)

T Pénz (EUR) 6 800 000 K Pénz (Ft) 6 600 000

K Derivatív eszköz 200 000



BEÁGYAZOTT DERIVATÍVÁK

Összetett 
instrumentumokhoz 

analóg

Hibrid szerződések 
(CF-k megbontása)

Önállóan 
átruházható a 
derivatíva???

Külföldi devizára 
vonatkozó nem pü-i 
eszközbe ágyazott 

(vagy biztosítási sz.)



BEÁGYAZOTT DERIVATÍVÁK

Host szerződés

Pénzügyi eszköz Nem választom szét

Hibrid szerződés 
FVTPL?

Nem választom szét

Beágyazott derivatíva
szoros kapcsolat alap 

szerződéssel?
Nem választom szét

Beágyazott önállóan 
is származékos

Szétválasztom!!

IGEN

IGEN

IGEN

IGEN



• Az BÉRBEADÓ Nyrt. bérbeadóként jelenik meg egy ingatlanra vonatkozó operatív

lízingszerződésben. BÉRBEVEVŐ Nyrt. is magyar cég, a bérbevevő is helyi vállalkozás,

mindkettőjük funkcionális pénzneme a forint. A szerződést török lírában kötötték

meg, amely e piacon egyáltalán nem szokásos.

• A szerződés megkötésére 20X1. január 1-jén került sor és a szerződés úgy

rendelkezik, hogy évente kettő alkalommal (június 30-án és december 31-én) kell 500

000 TRY (török líra) fizetést teljesíteni.

• A számlák kiállítása és a díj pénzügyi rendezésére a szerződés szerint pontosan

megtörtént.A szerződés egy éves határozott időre szól. Újrakötni nem fogják.

• A következő árfolyamadatok ismertek a török lírára (spot árfolyamok – forint/1 líra):

– 20X1 január 1. :100

– 20X1. június 30. : 91

– 20X1. december 31. : 110



MEGOLDÁS
• 20X.01.01. Nincsen könyvelés

• 20X1.06.30. T Pénzeszközök 500 * 91 = 45 500

K Árbevétel 500*100 = 50 000

T Pénzügyi ráfordítás 4500

• 20X1.12.31. T Pénzeszközök 500*110 = 55 000

K Árbevétel 50 000

K Pénzügyi bevétel 5 000



FEDEZETI SZÁMVITEL (HEDGE 
ACCOUNTING)

Lehetőség

Fedezeti 
instrumentum

Fedezett tétel

HatékonyságMire is jó??



FEDEZETI SZÁMVITEL (HEDGE 
ACCOUNTING)

VALÓS ÉRTÉK FEDEZETI ÜGYLET

CASH FLOW FEDEZETI ÜGYLET

KÜLFÖLDI NETTÓ ÉRDEKELTSÉG F.  Ü.



PÉLDA  - CASH-FLOW (CF) FEDEZETI 
ÜGYLET

• 20X2.06.01. Termelőgép beszerzése 1 M €

• Devizavételi határidős ügylet kötése 20X1.06.01.

• Kötési árfolyam: 300 Ft/€

• Fordulónapi árfolyam: 290 Ft/€

• Ügylet zárásakor érvényes spot (azonnali árfolyam: 305 Ft/€



1. Pozíció nyitás: nincsen könyvelés

2. Fordulónapi átértékelés: (300 – 290 ) * 1 = -10

árfolyamveszteség

T OCI – K CF Fedezeti kötelezettség

3. Záráskori árfolyam átértékelés (290 – 305) * 1 = 15

árfolyamnyereség

T CF fedezeti kötelezettség – K OCI 10

T CF fedezeti követelés – K OCI 5



4. Zárás

T Pénzeszköz (€) 305

K CF fedezeti követelés 5

K Pénzeszköz (HUF) 300

5. Eszköz megvásárlása (értékcsökkenés elszámolásától

eltekintünk) OCI (K) = -5 + 10 = + 5

TTermelőgép – K Pénzeszköz (€) 305

T OCI – KTermelőgép 5



IFRS 7 – KÖZZÉTÉTELI 
KÖTELEZETTSÉGEK

Mérleghez kapcsolódó közzétételek

– Pénzügyi eszközök és kötelezettségek és azok könyv szerinti

értékének bemutatása

– Nettósított instrumentumok

– Folytatódó részvétel mértékéig megjelenített eszköz



IFRS 7 – KÖZZÉTÉTELI 
KÖTELEZETTSÉGEK

Eredménykimutatáshoz, saját tőkéhez kapcsolódó

közzétételek

– IFRS 9 szerinti hozamok, ráfordítások, nyereségek, veszteségek

– Effektív kamatláb meghatározása

– Kivezetett pénzügyi eszközök nyeresége/vesztesége



• Számviteli politikák közzétételei

• Valós értékre vonatkozó közzétételek

• Pénzügyi instrumentumokból eredő kockázatok jellegének és

mértékének közzététele

– Hitelkockázatok

– Likviditási kockázat

– Piaci kockázatok (Deviza-, kamatláb-,egyéb árkockázat)

• Kvalitatív közzétételek – kockázat kezelésének jellegét és

módszerét mutatja be

• Kvantitatív közzétételek – számszerűsíthető adatokra fókuszál



ÖSSZEHASONLÍTÁS A SZT.-BEN
FOGLALTAKKAL

• Valós értékelés csak lehetőség, nincsen valós érték

hierarchia

• Bemutatáshoz kapcsolódó eltérések

–Összetett instrumentumok kezelése

–Tőkeinstrumentumok között nincsen megkülönböztetés

–Saját részvény Szt. szerint értékpapír

–Nettósítás nem megengedett



ÖSSZEHASONLÍTÁS A SZT.-BEN
FOGLALTAKKAL

• Értékelési eltérések

– Csak a befektetési célú pénzügyi eszközök esetében lehet

értékhelyesbítése

– Diszkontálás és effektív kamat nincsen

– Értékvesztés nem szabályozott az IFRS szerinti alapossággal



FORRÁSOK

• Madarasiné – Bartha – Kovács – Mohl: Nemzetközi számviteli

ismeretek PERFEKT Zrt. - 2018 (ISBN 978-963-394-859-0)

• IAS 32 – IAS 39 - IFRS 7 – IFRS 13 - IFRS 9 standard

• Dr. Karai Éva – IFRS 9 Pénzügyi instrumentumok – Hessyn Kft. –

2018. (ISBN 978-615-5543-04-3)



Köszönöm a megtisztelő figyelmet 

Csányi Péter

Sopron, 2022. szeptember 28.


